

■ 专家 提醒 ■

饭后腹痛 病根在肠胃

在某些情况下，饭后腹痛可能与饮食不当、剧烈运动有关，比如过量食用生冷刺激食物，或被污染的食物和水等。排除常见外界因素后，腹痛还可能与某些疾病有关，需要引起重视。

消化不良。表现为餐后饱胀、中上腹痛或烧灼感，可分为器质性和功能性消化不良。前者一般病因明确，比如消化性溃疡、恶性肿瘤或糖尿病等疾病；后者就是平时最常提到的消化不良，胃镜检查无法发现异常，也难以查出器质性病变。45岁以上的患者，出现消化不良症状进行性加重或消瘦、贫血、黑便、吞咽困难等，需全面排查器质性病因；45岁以下且无上述症状者，可进行胃镜检查以及幽门螺杆菌检测。

胃溃疡。胃溃疡多见于季节交替时，主要表现为长期反

复发生的慢性腹痛，疼痛多发生在饭后0.5~1小时内，可持续数分钟至数小时，病情较重者还可出现呕血、黑便，任何年龄段都可发生，但以40~60岁最为多见。怀疑胃溃疡时，患者需及时进行胃镜检查及幽门螺杆菌检测。

慢性胃炎。幽门螺杆菌感染、自身免疫疾病以及十二指肠反流等因素均可导致慢性胃炎，以幽门螺杆菌感染最常见。长期饮用浓茶、烈酒或进食过于粗糙的食物，也可导致胃黏膜的反复损伤。大部分患者通常无症状，可能出现餐后中上腹隐痛、饱胀、反酸、恶心等。

胃癌。大部分早期胃癌患者无明显症状，少数人可有饱胀感、消化不良等轻微不适，常被认为是普通胃炎而忽视。随着病情进展，可出现类似胃炎、胃溃疡的症状，比如上腹

隐痛，往往在餐后比较明显。此外，还可出现食欲减退、反酸、恶心呕吐、黑便及体重下降等症状。

慢性肠系膜缺血。常发生在患有心脏病、周围血管病的老年人身上，典型症状是腹痛，多出现在餐后15~30分钟，1~2小时后疼痛逐渐减轻，但定位不明确。随着疾病进展，症状可逐渐加重，呈现持续性钝痛和痉挛性绞痛，蹲位、俯卧位时疼痛可减轻。

肠易激综合征。腹痛、腹部不适是肠易激综合征的主要症状，可在进食后出现，但较少在夜间发作，排气或排便后可缓解，以中青年最为多见。食物过敏、不耐受等饮食因素以及焦虑抑郁等不良情绪均可诱发或加重症状。

除上述疾病外，有些急性疾病也以饭后腹痛为主要表现。胃十二指肠溃疡穿孔



时，上腹部常有刀割样疼痛，并迅速蔓延至整个腹部，出现板状腹，即肚子像木板一样硬；急性胆囊炎一般在吃油腻食物后发生，主要表现为右上腹绞痛，有时会向右肩、右腰、背部放射；暴饮暴食或大量饮酒可导致急性胰腺炎，腹痛主要位于左上腹，剧烈且持续，伴有恶心呕吐，但呕吐后疼痛不缓解。因此，一旦频繁出现饭后腹痛或不适，应及时就医。

浙江省人民医院消化内科主任医师 潘文胜

■ 用药 知识 ■

服用胶囊 注意三点

不要用热水服药。热水会使胶囊快速溶化，胶囊壳极易粘在喉咙或食道里。另外，热水还可能破坏肠溶胶囊抵抗胃液的作用，使药物不能顺利通过胃部到达肠道。故尽量用冷水服用胶囊。

喝水量要足。饮水量少可能导致胶囊粘在食道壁上。多喝水保证药物顺利到达胃部，也可减少某些药物对食管的刺激。

不能坐着或躺着服用。有些胶囊类药物，如阿仑膦酸钠，腐蚀性较强，服用时如不慎粘到食道上，会对食道黏膜造成严重灼伤。建议站着服用胶囊，吃完后不能立即躺下。

王丹/文



■ 预防 为主 ■

运动有助改善帕金森病症状

运动有益健康，对帕金森病患者来说更是如此。对于帕金森病患者，药物治疗和对特定患者的外科手术治疗有助于控制症状、延缓病情，在能力范围内的规律身体活动也有助于运动功能的维持。

帕金森病是严重影响患者运动功能的疾病。除了我们熟知的“手抖”，也就是静止性

震颤外，还会出现肌肉关节僵硬、起身或起步困难、脚拖着地走小碎步、身体平衡能力差等问题，导致日常生活变得更加辛苦。而运动可以通过延缓或减少这些运动症状、改善协调性来提供帮助。

运动对于帕金森病患者的积极意义是肯定的，有助于改善步态，加强肌肉力量，

提高平衡能力，减少跌倒，起到延缓疾病发展的作用。而且，运动还可以改善睡眠、稳定情绪，对心理状态有积极的影响。运动与药物治疗和康复训练相结合，可以提高患者的生活质量。所以，帕金森病患者要养成规律的活动习惯，并持续锻炼。

同刚/文

图说
我们的
价值观

子也孝
孙也孝



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国福

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台

远离营养不良 高龄老人注意两点

高龄老人即年龄等于或大于80岁的老年人。为避免营养不良，对高龄老人的饮食有以下两个提示：

1. 食物优质，细软多样，保证营养摄入均衡。

高龄老人的胃肠道消化能力减弱，进食能量减少。如何在减轻胃肠负担的前提下，保证能量和营养的均衡呢？建议选择优质、细软及多样化的食物。鼓励高龄老人与家人、朋友一起进食，适当参加食物制备，融入家庭活动。吃好三餐，早餐1杯奶、1个蛋、1~2种主食；午餐及晚餐宜有1~2种主食、1~2个荤菜、1~2种蔬菜、1种豆制品。蔬菜及肉类应经常更换种类。高龄老人由于咀嚼、吞咽等功能下降，可多选择蒸、煮、烩等烹饪方式，将食物煮软烧烂，并将食材切小切碎，烹饪的时间稍微长一些。

2. 坚持活动，补充营养，促进身心健康。

高龄老人也应该坚持每天活动。卧床老人可进行低负荷小强度抗阻运动，如使用弹力球、弹力带等进行运动。抗阻运动不仅能提高高龄老年患者的躯体功能、增加肌肉力量，还能有效改善肺功能。建议非卧床老人少坐多动，可根据自身身体情况，结合平衡、有氧和抗阻运动，以延缓或减少肌肉萎缩。脑力活动同样重要，老年人可进行阅读、下棋等益智活动，以延缓认知功能衰退。

高龄老人更应监测营养状况，若出现营养风险或营养不良，应在专业人员的指导下适当补充特殊医学用途配方食品，以达到改善营养的目的。

四川大学华西医院老年医学中心 张丽颖 黄晓丽

